

Познавательная беседа
в краеведческом мини-музее на тему:
«М.А. Егоров – Герой Советского Союза»

Составила:
воспитатель группы
№7 «Цветик-семицветик»
Васькина Л.А.

Цель: формировать представление детей о героических поступках земляков.

Задачи:

- знакомить с героическим прошлым края;
- рассказать о подвиге земляков во время войны на примере М.А. Егорова;
- воспитывать уважение к воинам, чувство благодарности к защитникам Родины.

Михаил Егоров родился в деревне Ермошенки на западе Смоленщины. Позднее жил в деревне Бардино. В семье росли 9 детей, из которых Михаил был третьим. Окончив начальную школу, мальчик начал работать. Был пастухом, позднее вагонетчиком на торфопредприятии. Когда началась война, ему было 18 лет, он ушел в партизаны. 5 мая 1942 г. 15 деревенских парней были приняты в особый партизанский полк «Тринадцать», которым командовал будущий Герой Советского Союза С.В. Гришин. Причем, эти парни пришли в отряд, собрав для партизан большое количество оружия и боеприпасов, оставшееся на местах боев. Осенью 1942 г. М. Егоров попал в диверсионный полк майора И.Ф. Садчикова, где провел 2 года. Здесь он стал командиром отделения, которое провело более 50 боевых операций.

Когда партизаны, пройдя всю Белоруссию, а потом Литву, соединились на польской границе с регулярными частями Красной Армии, молодой Михаил Егоров уже был награжден орденом Славы III-й степени, орденом Красной Звезды, медалью «Партизану Отечественной войны I-й степени».

Спустя некоторое время М. Егоров был ранен в плечо, а после госпиталя его отправили домой, на Смоленщину. Это был декабрь 1944 года. Вернувшись на родину, он узнал, что погиб его брат Никифор. И снова пришел в военкомат с просьбой отправить его на фронт. Медицинская комиссия рекомендовала его в запасной полк в Белоруссии. Но М.Егоров добился назначения в 756 полк прославленной Идрицкой дивизии. Здесь, в полковой разведке он познакомился с Милитоном Кантария, и во время боев позднее они не раз выручали друг друга.

16 апреля 1945 года началась Берлинская наступательная операция. 30 апреля командир 756 полка полковник Ф.М. Зинченко на командном пункте батальона капитана С.А. Неустроева, расположившегося рядом с рейхстагом в Берлине, вручил двум, известным своей смелостью разведчикам зачехленное Красное знамя. Закрепить его на главном здании Германии, было почетно, но очень трудновыполнимо.

Район рейхстага обороняли лучшие вражеские части, в состав которых входило 6 тысяч человек.

Каждый шаг к зданию и внутри него мог стоить жизни. Гитлеровцы сопротивлялись ожесточенно, и все время бросались в рукопашные схватки. Расчищая дорогу гранатами и автоматным огнем, группа со знаменем продвигалась с этажа на этаж. Первым шел Милитон Кантария, за ним сохраняя знамя, Михаил Егоров. Их прикрывали бойцы роты старшего сержанта Ильи Сьянова.

М.Егоров потом вспоминал:

- Сначала знамя мы привязали к колонне – показать нашим бойцам, что бои уже идут внутри рейхстага. Затем по ходу боя мы перенесли его на второй этаж, потом на третий. С третьего этажа мы выскочили с Кантария на крышу. Теперь нам предстояло вскарабкаться по железным рамам на купол рейхстага, на семидесятиметровую высоту.

Тут немцы заметили наше Красное Знамя и открыли огонь из минометов. Мы вынуждены были спрятаться под бронзового коня. А знамя вложили в руку сидевшего на нем бронзового всадника. А внутри рейхстага, слышим, бой разгорается все сильнее. Купол начал окутываться дымом. ... Под прикрытием дыма начинаем мы пробираться на самую вершину купола. А он, проклятый, качается – у него ребра перебиты. Ну, думаем, только бы выдержал.... И не ранило бы на этих прутьях – сорвешься прямо в огонь... А тут еще осколки стекла мешают – руки порезали. И в 11 часов вечера добрались мы до самой вершины купола, закрепили на нем знамя Победы». Знамя, которое М. Егоров и М.В. Кантария было обозначено под номером пять.

Знамя на рейхстагом сделало М.Егорова знаменитым далеко за пределами Советского Союза.

Поэт-фронтовик Н. Тихонов позднее написал:

«Рейхстаг, обугленный в пожаре ...

Над ним, где стяг победный плыл,

Там Милитон стоял Кантария
И с ним Егоров Михаил.
Пройдут еще несметно годы,
Но вечно будут помнить их
Как делегатов двух народов
От всех народов мировых!»

После войны Егоров жил и работал на своей малой родине. Был участником многих парадов Победы в Москве. Знамя Победы впервые появилось на параде 9 мая 1965г. Знамя нес герой Советского Союза полковник К.Я. Самсонов, участник штурма рейхстага. Ассистентами при знамени шли Герои Советского Союза сержант М.А. Егоров и младший сержант М.В. Кантария.

Звание героя Советского Союза М.А. Егорову было присвоено 8 мая 1946 года указом Президиума Верховного Совета СССР.

М. Егорова много раз избирали в Городской Совет города Рудни. После войны он окончил Смоленскую совпартшколу и работал на многих должностях, в том числе и председателем колхоза. Вместе с женой – учительницей вырастили двух дочерей. Он хорошо играл на гармошке. И очевидцы вспоминали, как он на ступеньках рейхстага весело играл знаменитые «Валенки».

25 сентября 1968 года, в 25-ю годовщину освобождения Смоленщины, Егоров зажег Вечный огонь в Сквере Памяти Героев в Смоленске.

Город Берлин вписал в список Почетных граждан этого города. Но судьба отмерила М.А. Егорову только 52 года земной жизни. 23 июня 1975 года гвардии старший сержант в отставке, Герой Советского Союза М.А. Егоров был похоронен со всеми воинскими почестями у Смоленской крепостной стены, в Сквере Памяти Героев.

5 мая 1990 года в городе Рудне в Сквере ветеранов был установлен бюст Героя Советского Союза М.А. Егорова, выполненный скульптором А. Сергеевым. Он изображен молодым и красивым, таким, каким был в дни

Победы в мае 1945г. В Рудне есть также улица его имени, а лучшие ученики становятся лауреатами премии М.А. Егорова.

8 мая 2000 года, в дни празднования Победы в Смоленске 55-летия Победы в ВОВ, на могиле М. Егорова возле крепостной стены был установлен еще один бюст Героя – точная копия бюста в г. Рудне.